

苑裡有機動起來，活絡苗栗友善農耕

文/林家玉、彭立沛 圖/林家玉

本場與國立臺灣大學生態學與演化生物學研究所團隊合作執行本(107)年度「國際農業生態系服務計畫」，於8月28日假苑裡鎮辦理「有機動起來工作坊」，邀請苑裡地區有機米產銷班農友、非政府組織的火炎山社區發展協會及觀樹環境教育基金會等民間團體，共計32人參與，會中討論農友投入有機栽培之目的及契機，與農友希望政府單位協助之項目，可作為輔導及推廣之參考。

本次「有機動起來工作坊」將農友投入有機及友善耕作之契機分為可提高食品安全與增進農友健康之「健康關愛」原則，保護水源、土壤安全與維護生物多樣性之「生態友善」原則及品牌及行銷通路輔導之「通路公平」原則等3項原則。各原則由產銷班班長及班員討論重要次序並充分表達意見。現場臺大李教授玲玲也進行永續稻作農耕流程(SRP)的問卷調查，希望了解農友稻作栽培之現況。

近年來，政府積極推動有機及環境友善栽培，透過工作坊之討論可凝聚農友持續進行有機耕作之決心，並發掘農友在經營上之瓶頸，本次參與農友均表示收穫頗豐，亦期望未來本場與臺大生態服務團隊能拓展相關活動至苗栗其他鄉鎮，並聯繫彼此成立苗栗友善農耕之活絡網，有助於轄區內有機及友善栽培之推廣。



▲ 團隊現場與農友討論栽培現況，並進行永續稻作農耕流程(SRP)問卷之填寫



▲ 臺大彭立沛博士(中)與農友說明問卷結果並進行討論



▲ 本場作物改良課課長素貞(右3)針對問卷結果並與農友意見交流